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OFFERING THE LAW BOOKS: THE CANADIANA, etc. 
AND ORIGINAL MANUSCRIPTS OF THE LATE DR. CHARLES MORSE, 

A tribute to the bench & bar of Canada 
That is precisely what the private library of Dr. Charles Morse gives forth 

by the mere listing thereof. A Review of his Zi f e and works compounds that tri-
bute - inevitably so. 

Born in Nova Scotia, 1860, this , quiet Charles Mors e has «we discover 
through some 6000 of his personal letters since then» been the moving spirit 
behind almost every piece of worth while law literature produced in Canada, 
directly or indirectly . • · · 

Contemporary periods, he was R egis trar of Canada (Supreme) Exchequer 
Court, Founder and 'Editor of six leading Journals , author of several hundred 
brochures, essays, at home and abroad; advisor to the D epartment of Justice, 
six Colonial Governments, General Researcher for any or all comers at fault 
at law, high or low, domes tic or foreign. Consultant for ten publications; retai-
ned by over 800 leading Industrialis ts of the Empire, the U.S.A. Chairman, of 
nine Humanitarian bodies; Honorary Memb er of almost every Learned Society 
extant; leader in endless philanthropies and International "needy" movements; 

r-~----"-"-";;~;~~-;:;~-~:~~~WE -------1 
1 ORIGINAL LAW DOCUMENTS ..... .. . . . .... .. ... . ..... . Starts Page 3 
I UNIQUE OLD PAMPHLETS . . . . ... . . .. . .... - · .. . . . . Starts Page 7 l 
' 

• Continued page 22 I 
CANADIANA & AMERICANA . . . . . . . . . ........... StaPts page 10 
MODERN LAW TEXTS ...... . · .. . .. ...... . . .. . . . . . .. .. Starts page 23 I 

j ANGIQUE LAW GEMS . ... . . .... . .. .. .. . ... ... . . . Starts page 35 : 
1 QUEBEC & FRENCH LAW . . . . . . . . .. . ... . .. , . .. ..... . Sta.rts page 40 I 

DE L UX E COLLECTED SETS .. . .. . . . . . . . . . . . .. . . .. ... . Starts pa ge 44 j 
SINGULAR OLD BOOKS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Start!. Page 49 • 
SEX AND EROTICA . .. · . . . . .. . . . .. . .... . . . . . . . . . . . Starts Pa,ge 55 ! 
LAW SETS & REPORTS . . ... . ..... . .. . ... . . .. . . . .. . .. Starts P age 56 I 1 CANADA STATE PAPERS, ETC. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . S ta,r ts Pa.ge 59 j 
DR.ROY'S QUEBEC LIBR.tJ RY . . . .. . . . ... . . .. .. . . . . . ... Sbr ts Page 60 1 
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a writer of poetry; historian of no small dimension; called to Buckingham Palace , 
and by Prime Ministers in search of solid foundations; Mediator in about 
every factional, religious, sectarian and eductional upheaval of the last 50 years. 

We might have said more, at the outset, by telling thi§ :-
When Sandford Fleming, (one of the world's really great men) wanted legal 

advice, on In~ernational and Constitutional safeguards for his _ projected first 
World Cable, he chased Charles Morse, in a horse and buggy, from Government 
House grounds to Ottawa's Union Station, to get it. We have their joint per-
sonal letters on that. Few men in this life were ever chased by Sir Sandford for 
ANYTHING 

THE C,,ANADIAN BAR REVIEW 
The years of service as co-editor of Canada Law Journal, Law Times, etc., 

prepared Morse for this new 1923 project and contributed to it's fast growth 
to World Status. 

Official Organ of the Canadian Bar Association, when he stepped down to 
retirement, the Bar R eview had gone beyond all Canada confines and ranked 
with World Journals. In the words of Lord MacMillan, the great publisher, 
to Morse .. . "In a few short years you have erected something quite new in 
Canadian Law Literature, and more. 

The collection comprises 3000 to 4000 pieces. Too vast to count and list. 
Through the happy chance that the various Contributors, sub-Editors, the Go-
verning Heads of the Canadian Bar Ass'n, etc. lived fro,m Halifax to Vancouver 
we have the Editor-in-Chief (Morse) midway in Toronto and Ottawa, carrying 
the reins, and threads, by daily missives back and forth. And what missives! 
The golden harvest of inter-departmental correspondence, added to by daily 
gems from Foreign writers ( each with a Morse appended reply copy) gives a 
Treasure Trove of Law and Literature upon almost every book, brochure, speech, 
trend, event, crisis, problem, National and International. of the last 30 years of 
vital happenings. From post-War problems, League of Nations struggles, to the 
gradual sha'dow of Hitler, again casting down upon Law and Order. Well worthy 
of complete publication as letters of and about Law and Lawmakers, his letters 
alone. 

Full parade of Progress, Growth and Policy forming Life of the Canadian 
Bar Association and it's relationship to other Societies, Nations and Eventr 
Learned missives from Sir James Akins, Nesbitt, B ennett, Borden, Coleman, 
Beullac, Montgomery, Kennedy, Lapointe, Ponton, Woods, Russell, Surveyer, 
Stewart, Rowell, St.-baurent, etc ., etc. - endless. With that sure logic of Morse 
appended reply to each. Wires, cables (the originals) on critical trends (in Nat-
ional affairs.) , 

Approval and disapproval. Argument and <J,ebate. Praise and threat. Morse 
took them all in his sure stride. 

Not only the heights of Law Philosophy but wider fields of History, Poetry, 
Wit, Humor, Anecdote and Biography enrich ev.ery page of this C.B.R. Docu-
mentary harvest. It would of priceless value to any group or Institution con-
templating publication of a Monthly or Periodical. The traps, pitfalls, losses, 
dangers, problems, are all laid open to scrutiny, and methods (proven and suc-
cesful to a dazzling degree) to surmount and avoid them all clearly laid. A 
blueprint to Edi:torial Success, indeed quite apart from al.l else, and a.' classic I 
pattern prepared with years of sweat an toil. /1 

· Not only the first, opening "feeler" to entice Morse into the pi·oposal in( 
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1922 but the last final missive from the Edi tor-in-chief when he laid his per,, 
dow~ finally. Ca~ce~led cheques, Summons from H . M. the King, origna~ pho-
tographs, account books, ledgers, diaries, etc., costs records , - also a collection a/ 
orignal C. B. R. volumes, first and early issues, Morses's ow"!' copies. (A full col-
lection can be obtained on request .) We value the collection at $1000.00 and 
more . . Our price is $350.00 
THROUGH THE GRACIOUS PERMISSION OF LADY CHARLES TUPPER, ONLY 
SURVIVING DAUGHTER, WE ARE EMPOWERED TO BEGIN THIS DR. CHARLES 
MORSE SALE WITH ms ORIGINAL MANUSCRIPTS, AND PERSONAL PAPERS. 
IDSTORICAL OR LEGAL VALUE. Some of the manuscripts have been published! 
abroad and at home, at various times, others are still unpublished. 
MANUSCRIPTS. -. 

l 1 COLLECTION OF 7 ORIGINAL MANUSCRIPTS & LETTERS OF WM. E. r 
I MARSHALL, Noted Nova Scotia historian , poet and man of law. Dated 1890,-
f 1910. His letters to Morse ( 10-pages each) most schola rly and fascinating. 
· well worthy of publication. His orig.MSS of "JOHN 'KEATS" with his own 

fine drav.rings. The Life of Marshall in Bridgewater Bulletin, and his 1st ed 
book of poems, "BROOKFIELD & OTHER VERSE" Mtl., 1919. Mint. Plates. 
The group _ $12.00I 

2 MANITOBA SEPARATE SCHOOL CASE. Officiaf issue of papers in Parlia -
ment, Ott. 1895 . Morocco . Being t he first, full report and decisions re this 
noted Western struggle. Morse's own copy, with original manuscrit of Morse's 
own copy, w ith origina l manuscr ipts of Morse's research and monograph 
delivered upon this celebrated case. $10.00I 

3 THE MORSE FAMILY GENEALOGY. Dr. Morse w as keenly interested toward 
the close of his life, in family origins and history. Made an exhaustive stu dy 
and report of his own family tree, British, American and Canadian. Spent 
large swns instituting searches, a-t home and abroad . This collection holds 
over 20 pieces of the r eports, from various authorities, his own observations, 
deductions, traces living branches extant, heraldic and armorial bearings, etc. 
A fine ex ample and guide to family searchers, aside from the Morse value $20.00I 

4 ORIGIANL MANUSCRIPT OF DR. MORSE'S "CITIZENSIDP" With extra 
notes, addenda, etc 20 large folio p ages, in his own hand. Also Mss of h is 
speech (Canadian Club) $10 00 

5 ORIGINAL MORSE :MANUSCRIPTS ON FOUNDING OF PORT ROYAL (An-
napolis) Nova Scotia, 1604, etc . Also of Ohignec-to, N .S. 25 folio pages. W'ith 
mss of his speech and notes d eliv edel a t official unveiling cer emony at Fort 
Anne, Annapolis, 1929 Three orig . photos of same; printed program, Morse 
marginal notes Of interest to Bench & Bar , Sam Slick lovers, historians . 
With delightful full 2-page original letter, hand-witten by Judge A. W. 
Savary noted historian (Hist. of Anna.polis) The collect ion , $15 00 

6 TWO MORSE MANUSCRIPTS ON ACADIAN RESEA!ROH . 1755 Period. 
French vs English population, etc . With second Mss . of Sir Br ook Watson, 
his letters to Brown, 1791, etc . 16 folio pages, Dr . Morse longhand . $7 00 

7 THE ORIGINAL MANUSCRIPT OF DR4 CHARLES MORSE'S BEST KNOWN 
EASTERN CANADA IUSTORICAL WORK "NOV A SCOTIA GOVER-
NORS." Complete in orig . slip-case, 110 pages, typed and h and-written. H is 
margina l notes, correction~, throughout. An exhaustive, inter esting and 
valuable h istory . . Extracts from t h is work are founding p arts of Dr. Morse's 
contribution to the "Makers of Canada" ser ies, the n oted set "Canada & It's 
Provinces." Bargain $25.06 

8 DR MORSE'S REPRINT (Typed) OF COLONEL MORSE'S 1784 REPORT ON 
HALIFAX, It's Boundaries, etc. Wiitih 4 photostats (originals) of the source 
printings, and wr itings re same . $5.0.I 

9 ORIGINAL MANUSCRIPT OF PAUL VlNOGRADOFF, noted In ternational 
Law Authority and Author. Sent to Dr. Morse £or reconstr uction. Signed twice, 
on fi st and last pages . . Title is RIGHTS OF STATUS IN MODERN LAW .. 
15 full typed pages, with profuse Vinogradoff inked corrections, cl anges, notes, 
added in Bargain .$1.0~0.0 
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10 THREE ORIGINAL MANUSCRIPTS ON INTERNATIONAL LAW BY NOTED 
AUTHORITIES ON SAME . Two by Dr. Robert Kullewein, Frankfort, Ger-
many, 1934 and 1935; total 15 full pages, typed, with Kuhlewein inked notes, 
addenda, etc., and 2 orignal letters to Morse re publication of same by Kuhle-
wein. Third by the noted Louis Sarran, Paris, (Sec . -General of Int. Union 
of Advocates . ) Being 16 full pages, typed, with profuse Sarran inked notes 
addenda, throughout . Title, "INT. COURTS OF PRIVATE LAW". The 3. 
mss . , $15.00 

11 ORIGINAL MANUSCRIPT OF "CONGREVE THE MAN" By Dr . Chas. Morse. 
With orig. Morse letter to Smithson re same. 21 full pages, typed, with Morse 
inked notes throughout . . 1 $7 .00 

12 DR. MORSE'S RESEARCH REPORT ON ORIGINAL MASOERNE MANUS-
CRIP'I1S ON NOVA SCOTIA, 1742-53 . Comprises 58 large, folio pages, typed. 
Morse notes throughout. (Mascerne early Governor of Lower Canada, 
& N. S.) - $7.00 

13 DR. MORSE'S RESEA•RCH INTO NOV A SCOTI:A LORE. 27 folio pages, 3 
extra letters; 1757-60 . Petition of John Paris of Halifax; re grievances of 
Province; Papers of Dr. Andrew Brown, re History of Nova Scotia, etc. $8.0t 

14 Dr Morse's Personal Diary, Record Book and Journal. Being likewise a general 
book, contains quantities of his original Manuscripts (Ten) or more. Records 
printed and in his hand, of great cases treated upon, through his careeT. 
Engraved Royalty Invitation Cards etc. 5 Proofs of..._Morse Monographs, 3 
Marshall Manuscripts. Personal letters (obviously chosen ones) from Ben. 
Russell, Kennedy, and other noted authors. Being typical Old Calf large 4 to 

Private Records Book . Thick. Dr Morse sponsored more budding Canadian 
author s than any other ten men of his generation. With both funds and brain, 
we mean. Bliss Carman, Sir Chas . Roberts (both relatives) etc. This depo-
sitory of intimate records by no means legal lore alone, but literary and 
historical material profuse. $50.00 

15 Collection of Thirty groups of Manuscripts, letters, records, printed Reports, 
etc. upon Child Welfare, Trinity College and The Canadian Churchman (fore-
most Church monthly) in Canada. A Pioneer fighter for Better Child Life, 
Legal Protection in Child Labor, Chairman of the Board of Trinity and Sponsor 
of The Chuvchman, this Collection is of inestimable worth as a guide and 
precedent to all concerned in Welfare and Religious Publication problems 
likP.wise College Financing-, directing etc. His brilliant talents were devoted 
without fee for 50 years to all three of these worthy causes. The only reward 
we can trace is a final summons to Buckingham Palace for Ohild Welfare. 
Original Oharters drawn Up. etc . $25.00 

16 The Religious Life of Dr Morse. Collection of Manuscripts-. Letters, Reports, 
Problems presented by Bishops and Church Heads, solved by Morse. Early 
Brochures, Pamphlets, etc. pertaining to Church Life in Canada. Notably 
the Chuvch of England. Sixteen pieces plus his Personal "CHURCH 
ACCOUNTS BOOK" (alone containing many mol'e than this) being a gathering 
of his reflections, observations, proposals etc. penned over long years pertaining 
to Church Activities, Events, Evolutions, Mish1:tps, Triumphs, Problems. $20.00 

17 The man of Law in his Religious Life. Being Rr Morse at home within his 
chosen field of law (and a Master at it) as depicted by his Manuscripts of 
Research Law into Church Rights in Canada. Powers to Inherit, Trusteeship 
as Heirs, etc. His brief and r eport on the disputed Mountain Canonry, Ottawa 
Diocese Case. Other and P r inted items . Morse acted without fee 
throughout . $10.00 

18 _COPYRIGHT AND_ PATENTS. A collection of over 25 Briefs, Opinions, 
Sea~ch;:l, Reports, mto the most fa_mous contested cases, internationally, of 
recent ,1mes. Incl the celebrated Gillette Raz r, Cellophane, (DuPont) Lysol 
Atlas and others. Morse retnined to guide each. With instructions decisions ' 
ol·iginal mail, Morse Diary, h is observations Literary and ·Legai. Smart'; 
"Law of Trade Marks" (Morse aided) , group of GovT. Pamphlets, brochures 
on Patents, drawn by Morse . About 40 pieces a gift at $75.00 



Ol d Authors• Farm, 

RR. 1 . vih orr i sburg, Ont . 

G ntlemen . 

.A · •st 26th, 1946 

Ki 11c11.y :forwn.rd ~t once t he foll wing selecti on" f:tom your 

cptalogue for the s.utu:mn , 1946 ~ 

l 11 'Brookf i eld & Other Vers s 11 (plus /S, etc . ) Jl'm . Ma.rsna.11 ... . . $12 . 00 

Lloyd .Rober tG 2 . 00 237 "The Bo,:,k of Roberts 11 , 

1504 11 t ' .tvnour Cama.rad 11 • PU:rice Bede l . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . . . . . . 2 . 00 

1526 11 The Barbary Coast 11 , Het"bert Asbury ... ..... . .... . .... ... . ? . 2 
18 . 25 

I enclose my cheque for $18 . 40 , to cover exch~nge . 

· Yours truly, 

/ 
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